G02 Flüssigkeitsthermometer 

Daten






Glaskolben
V0 = 250 cm³


Kapillare
d = 0,3 cm
(Innendurchmesser)


Volumenausdehnungskoeffizient von Äthylalkohol
Alkohol = 0,00143 K-1


Umgebungstemperatur
 = 20°C


Versuchsbeschreibung 

In einem Glaskolben befindet sich gefärbter Alkohol. Mit einer Flamme wird der Kolben erwärmt.
Achten Sie auf die Reaktion der Alkoholsäule in der Kapillare und die Zeit bis das System den Ausgangszustand wieder erreicht hat.

Physikalischer Hintergrund

Bei einer Temperaturänderung bleibt die Masse M =  V  einer Flüssigkeit konstant. Volumen V und Dichte  ändern sich:
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Beim Erwärmen vergrößert sich also V während sich  verringert.
Durch Umformung erhält man für den Volumenausdehnungskoeffizienten 
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Fragen zur Vertiefung 

1. Wie groß ist die Temperaturänderung, wenn ein Anstieg um l = 2 cm gegenüber dem Grundniveau beobachtet wird? (0,40 K) 

2. Wie groß ist die Temperaturänderung, wenn ein Anstieg um l = 10 cm gegenüber dem Grundniveau beobachtet wird? (1,98 K) 

3. Warum dauert es sehr lange (ca. 200 min) bis der Alkohol in der Kapillare sein Ausgangsniveau wieder erreicht hat? (Antwort) 
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